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Предметом наукових досліджень самореалізація особистості стала в другій

половині минулого століття. У 1967 році Абрахам Харольд Маслоу своєю

публікацією «Самоактуалізація» поклав початок дослідженням цього феномену

в західній гуманітарній науці. Науковець розглядав самореалізацію

(самоактуалізацію) особистості як особливе явище, яке притаманне переважно

людям сильним, творчим, доброчесним, які займають передові рубежі у будь-

яких суспільних групах, тому що ставлять собі за мету максимально розкрити

себе, показати свої найвищі потенції.

Американський дослідник виходив з того, що на самореалізацію людини

як процес вирішальним чином впливають буттєві цінності, які для людини є

найважливішими. Саме практичне втілення таких цінностей, здійснене у

вільній діяльності, призводить до того, що в цьому процесі відбувається

фактичне ототожнення самої діяльності з талантами людини. Це означає, що

людина віддається улюбленій справі повністю, без залишку, а сама її діяльність

зливається з радістю [3,с.110].

У вітчизняній соціальній філософії перші дослідження проблеми

самореалізації особистості розпочалися на зламі 70-80-х років минулого

століття і мали достатньо швидкий розвиток. На тлі дуже великої кількості

філософських, психологічних, соціологічних наукових розвідок відразу

виокремились дві великі школи: уральська (свердловська) та київська. Першу з

них заснував і тривалий час очолював відомий радянський філософ Л. Н. Коган

(«Цель и смысл жизни личности», 1984), а київська школа була представлена

цілою плеядою академічних науковців, які видали серію книг, об’єднаних

тематикою людського життя та самореалізації особистості. Серед них –

Л. В. Сохань, О. А. Донченко, В О. Тихонович, О. О. Кисельова, Л. Є. Шкляр та

ін.

Обґрунтування самореалізації маргінального індивіда як діяльного способу

збереження і ствердження його ідентичності передбачає постановку питання

про знаходження таких вимірів першого і другого, які можуть бути спільними
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для них. А завдяки цьому такі спільні ознаки за певних умов обов’язково

поєднують вказані вище сторони буття людини.

Тепер проаналізуємо маргінального людського індивіда з позиції

вищесказаного, зазначивши, що визначальною проблемою такого індивіда є

проблема ідентичності як збереження власного «Я», саме збереження і

ствердження власного єства виступає для маргінала найважливішою, фактично

буттєвою цінністю. Тобто, ідентичність як визначальна проблема маргінальної

людини і є її головною цінністю, буттєвим смислом, адже маргінал – це та

людина, яка в силу певних об’єктивних та суб’єктивних факторів потрапила в

умови проміжного, порубіжного соціокультурного статусу і саме це породжує

втрату власного єства та ідентичності. Для людини це питання є вирішальним

для подальшого існування в якості неповторної, унікальної, своєрідної

людської істоти, індивідуальності. І саме на розв’язання цієї проблеми

маргінальна людина має спрямовувати всі свої потенційні духовні та фізичні

сили. Без самореалізації власної особистості, без найглибшого задіяння власних

сил така людина не в змозі позбутися власного маргінального статусу.

Звернемося тепер до другого виміру ідентичності як проблеми

маргінального індивіда та самореалізації як діяльного способу його буттєвого

стояння (збереження та ствердження власної ідентичності), що вказує на

органічний зв’язок перерахованих процесів.

Чим є з цих позицій самореалізація особистості як явище, як процес?

Самореалізація особистості – це процес розгортання усіх людських сил

індивіда, який здійснюється як самопроцес. Отже самість індивіда тут відіграє

ключову роль. У самореалізації як процесі індивід сам, за внутрішнім

покликом, а не за зовнішнім впливом задіює усі свої потенції для досягнення

поставленої мети. Це означає, що самореалізація особистості – процес

свідомий, осмислений людиною. Відомий український дослідник проблеми

самореалізації особистості В. Муляр з цього приводу зазначав так:

«Самореалізація особистості виступає як процес усвідомленого і

цілеспрямованого розкриття сутнісних сил особистості, заґрунтованого на їх
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адекватному самопізнанні та самооцінці... Самореалізація характеризує такий

рівень особистісного розвитку, при якому людина здатна на самостійний

контроль власної життєдіяльності, коли особистість самовизначається не тільки

стосовно подій (із власних вчинків, бажань і т. д.), але і по відношенню до ходу

життя в цілому...» [4,с.97].

Детальніше проаналізуємо проблему самопізнання та самооцінки. У

контексті нашого дослідження це має важливе значення для розуміння процесу

самореалізації маргінального індивіда як діяльного способу збереження його

ідентичності.

Самопізнання – висхідний пункт будь-якого процесу пізнання. Вже перші

кроки маленької дитини пов’язані з самопізнанням. Звичайно, воно

здійснюється переважно на рівні перших відчуттів. Однак з розвитком людини

цей процес набуває інтелектуального стрижня і практичної форми. Логіка

індивідуального становлення людини розгортається таким чином, що

самопізнання виступає ключовою умовою її (людини) нормальної

життєдіяльності.

Разом з тим, наука давно довела, що самопізнання не є процесом якимось

суто споглядальним, людина – істота практична і процес самопізнання

людського індивіда є завжди процесом практичним за своєю суттю.

Відзначаючи цю думку, Л. Коган пише: «Самопізнання можливе тільки в

процесі обміну діяльністю і здібностями між людьми. По суті це особливе і

надзвичайно важливе для розвитку особистості суспільне відношення. Саме в

процесі обміну соціальними силами людина, пізнаючи характерні риси

(здібності, потреби, знання, навички та ін.) інших людей, отримує уявлення про

свої власні достоїнства і недоліки» [2,с.132-133]. Це означає, що процес

самопізнання як практичний обмін людськими силами виявляє сили окремого

індивіда лише в порівнянні з аналогічними силами іншого індивіда. У цьому

процесі людина ніби вглядається в іншого з метою побачити себе.

Логічним наслідком процесу самопізнання є самооцінка. Вона, як і

самопізнання, відіграє надзвичайну роль у розгортанні людиною власних сил.
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Самопізнання – вирішальна умова людського вибору, адже останній тією чи

іншою мірою супроводжує життєдіяльність будь-якої людини. Навіть в умовах

найжорстокіших політичних режимів або в ситуаціях здавалося б повної

безвиході завжди знайдеться шанс вибору.

Філософський словник визначає самооцінку як судження людини про свої

властивості, можливості, місце серед інших людей; один з основних

компонентів самосвідомості особистості. Самооцінка позначається на

стосунках з оточенням, на її критичності, вимогливості до себе, на ступені

складності цілей, які особистість ставить перед собою. Основними параметрами

самооцінки є рівень адекватності, висота й міра стійкості [6,с.597]. У цьому

визначенні окреслимо головне: самооцінка – це, насамперед, судження людини

про саму себе як про суспільну істоту. Разом з тим одного судження про себе

замало для того, щоб людина могла усвідомлено, цілеспрямовано і

відповідально здійснювати процес саморозгортання, самореалізації.

Самооцінка – це своєрідний висновок, у якому органічно сплітаються як

гносеологічні, так і ціннісні складові цілісного ставлення людини до самої себе.

Як зазначає В. Муляр, самооцінка – це певне ставлення особистості до самої

себе [4,с.96].

Отже, самооцінка – це і судження людини про саму себе, і відчуття

людиною себе. Свої достоїнства і недоліки людський індивід однаковою мірою

може визначити за допомогою як аналітичної розумової діяльності, так і

інтуїтивно, ірраціонально.

У контексті вищесказаного сформулюємо кілька думок щодо ролі

самореалізації особистості стосовно ідентичності як проблеми маргінального

індивіда. Очевидно, що самопізнання та самооцінка як необхідні умови та

складові самореалізації в цьому контексті відіграють вирішальну роль. На усіх

етапах входження індивіда в маргінальний статус необхідною умовою

збереження його ідентичності є самопізнання. Воно дозволяє виявити такі свої

людські якості, які могли існувати потенційно, прихованим чином у внутрішній

структурі індивіда. Адже маргінальна ситуація за своєю суттю завжди для
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індивіда є новою, невідомою і, як правило, загрозливою. Здійснюючи в таких

умовах самопізнання, маргінальна людина відкриває себе для себе самої,

виявляє такі свої здібності, потреби, інтереси, цінності, які в нормальних

умовах не проявлялись. Що стосується самооцінки, то вона в цьому контексті

виступає гарантією пристосування людини до нових умов. Адже самооцінка –

це особливе ставлення людини до самої себе, а в процесі трансформації

зовнішнього середовища (формування маргінальної ситуації), виявляючи в

самопізнанні нові свої якості або новий зміст сформованих раніше якостей,

індивід одночасно доробляє, переробляє самого себе в самооцінці.

Отже самопізнання та самооцінка – це ті висхідні елементи самореалізації

особистості, що роблять її єдиним діяльним способом збереження людиною

власного «Я», власної ідентичності, власної індивідуальності. Без них не

можлива самореалізація будь-якої людини, однак ще більше вищесказане

стосується людини маргінальної як такої, яка знаходиться в умовах загрозливих

для нормального функціонування її ідентичності. До цього доповнимо, що і

самопізнання, і самооцінка – це вирішальні умови рефлексуючого «Я» людини,

без якого не може існувати будь-який індивід, у тому числі і маргінальний.

Однак саме в контексті останнього проблема «Я» набуває особливої ваги,

оскільки маргінальний статус і є реальною загрозою його індивідуального «Я».

Звернемось до інших вимірів сутності самореалізації особистості.

Зазначимо, що аналіз самопізнання та самооцінки як обов’язкових умов та

елементів останньої об’єктивно підводить дослідження до питання про активну

роль самої людини у формуванні як самооцінки, так і самопізнання. Один з

перших дослідників явища самореалізації особистості на теренах колишнього

Радянського Союзу (а значить, і у вітчизняному гуманітарному просторі)

Л. Н. Коган у цьому контексті використовує термін «самомодель».

Підкреслюючи думку про діалектичний взаємозв’язок самореалізації

особистості та її самопізнання, він пише: «І самопізнання, і самореалізація

відбувається протягом усього життя людини. Самореалізація як свідомий і

активний процес можлива тоді, коли особистість усвідомлює свої інтереси,
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потреби і здібності, які вона втілює, опредметнює в практичній діяльності. У

цьому смислі самореалізації завжди передує процес самопізнання, у результаті

якого у людини складається певна «самомодель», тобто узагальнене,

концентроване уявлення її про саму себе, про своє «Я» [2,с.134]. На нашу

думку, тут російський філософ виявляє нові грані самооцінки людини як явища.

Він говорить про самомодель, очевидно підкреслюючи активну роль

особистості у її формуванні. Самомодель не просто самооцінка, вона –

своєрідне керівництво до дії в контексті самооцінки.

Таку просторову цитату відомого дослідника проблеми самореалізації

особистості ми наводимо з однією метою: означити дуже важливу сутнісну

властивість цього явища. Йдеться про цілеспрямованість і самоконструювання

особистості в процесі її самореалізації. Тут потрібно виходити з того, що ціль –

сутнісна властивість людської свідомості. Методологічно це означає, що будь-

яка людська діяльність характеризується цілепокладанням. Людина не може

чогось робити, не уявивши попередньо у своїй свідомості образ того

результату, на який вона спрямовує свої дії.

Разом з тим, цілепокладання в якості сутнісної властивості самореалізації

особистості виявляє певні, особливі його грані. Самореалізація особистості – це

людська діяльність по досягненню не просто цілі, це особлива людська

діяльність, мотивом якої виступає фундаментальна, смисложиттєва ціль. У

змісті такої цілі – не просто досягнення конкретного результату, а в тому числі

потреба максимально можливого результату, найбільш повного розгортання

людських сил індивіда. Самореалізація особистості – це своєрідний для неї

спосіб показати все, на що особистість здатна в даний момент. Одночасно

самореалізація – це своєрідний для неї спосіб виявити резерви подальшого

вдосконалення.

Звичайно, неправильним буде уявляти будь-який конкретний акт

самореалізації особистості як досягнення життєвої, фундаментальної цілі.

Можна припустити і таку можливість, коли людина самореалізується, не

ставлячи перед собою в даному конкретному випадку глобальної мети. Однак
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потрібно визначити, що більш-менш системна діяльність людини, яка набуває

ознак самореалізації, рано чи пізно ставить питання про граничні можливості

людини, про те, для чого вона це робить і яким має бути остаточний,

смисложиттєвий результат. Саме в цьому випадку можна говорити про те, що

цілепокладання в процесі самореалізації особистості набуває якості програмної

мети, життєвого плану, життєвого смислу. Він може повністю на початкових

етапах індивідом і не усвідомлюватися, проте у прихованому вигляді його

існування заперечувати не можна. Навіть якщо життя складається з окремих

актів самореалізації, які, здавалося б, не пов’язані між собою, у них рано чи

пізно з’явиться щось спільне, яке виразиться як життєва мета. «За цим

зовнішнім ланцюгом подій завжди стоїть інтимно-внутрішній план, у якому

життєвий шлях підсумовується і усвідомлюється як саморозвиток особистого

«Я», як лінія позитивних перетворень і самоствердження особистості згідно з

поставленою нею життєвою ціллю та ідеалом...» [1,с.17]. У такому випадку

самореалізація особистості набуває тих особливостей свого цілепокладання,

про які мова йшла вище. Однак тоді і життєвий шлях людини усвідомлюється

нею по-іншому, за іншими світоглядно-життєвими засадами. Як зазначає

Л. Сохань, одна з перших дослідниць проблеми життєвого шляху людини і

очільниця згадуваної вище київської школи досліджень явища самореалізації

особистості, «особливо вдалим можна назвати таке життя, через яке проходить

провідна життєва лінія; життя, яке насичене діяльною самореалізацією людини

і яке постає як втілення її головного життєвого задуму» [5,с.25].

Коли говоримо про самомодель і самоконструювання як про сутнісні

властивості самореалізації особистості, то ми відзначаємо потужний творчий

характер самого процесу самореалізації. Адже в цьому процесі людина

постійно відкриває себе, свої нові якості, новий зміст власного внутрішнього

світу. Це зумовлено особливо тим, що нерідко самореалізація здійснюється в

нестандартних для людини умовах, які нерідко, наприклад, характеризуються,

цейтнотом соціального часу і простору, недостатньою наявністю або повною

відсутністю сприятливих зовнішніх факторів тощо. Ось саме в таких умовах
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яскраво розкривається значення самопізнання, самомоделі і функція

самоконструювання. Адже людині доводиться долати свою межовість, швидко

аналізувати і приймати рішення, проявляючи якості, які були або відсутні, або

недостатньо «задіяні» в минулому. Формування таких людських якостей і, як

наслідок, створення адекватної реальним життєвим обставинам «самомоделі» –

це ознака людини, яка здійснює справжню самореалізацію.

Очевидно, наскільки сказане вище є важливим для маргінального індивіда.

Його об’єктивний соціальний статус – це статус соціального, духовного, а

нерідко і фізичного стресу. Це становище, коли здатність маргінала до

самоконструювання власної «самомоделі» важко переоцінити, тому що

здатність самоконструювання – гарантія того, що маргінальний статус людина

може змінити за своїм бажанням. Звичайно, тут важливим є співвідношення

рівня бар’єрності маргінальних процесів і здатності та бажання людини

подолати таку проблему з найменшими втратами для власної ідентичності. Таке

завдання можливе лише за однієї умови: самореалізація особистості, яка

потенційно здатна утримати ідентичність індивіда в рамках її нормального

функціонування.

Перейдемо тепер до ще однієї сутнісної властивості самореалізації

особистості, яка безпосереднім чином корелюється з проблемою ідентичності

маргінального індивіда. Йдеться про те, що самореалізація – це вільна

діяльність людини, яка розгортає свій потенціал. Це значить, що ніякі інші

причини, окрім бажання себе розкрити, не можуть виступити в якості

домінуючих в усій мотиваційній системі людини. З цих позицій самореалізація

завжди є безкорисливою діяльністю, вона фактично є самодіяльністю. Такою

самодіяльністю, у якій чільне місце займають питання призначення людини як

істоти, її внутрішні мотиви саморозгортання. При цьому, звичайно, ми не

можемо ігнорувати того факту, що людина може реалізувати свої фізичні та

духовні сили з метою суто прагматичною. Адже людина – істота, насамперед,

природна. Вона не може існувати, не задовольняючи свої фізіологічні та інші

матеріальні потреби.
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Самореалізація особистості як покликання, як призначення людини

актуалізує проблему волі. Самореалізація – це вольовий процес. Це така

діяльність людини, коли максимально напружуються всі її потенційні сили.

Можна впевнено говорити про те, що така діяльність нерідко виступає

проблемою для самої людини. Ця проблемність полягає в тому, що доводиться

постійно здійснювати жорсткий самоконтроль, при цьому нерідко вступати в

конфлікт із власними слабкостями. Скільки талановитих людей гублять свій

талант тільки тому, що вчасно не примусили себе до тих чи інших дій! «Шлях

здолає той, хто йде!» – це життєва мудрість якнайкраще характеризує життєвий

шлях людини, яка самореалізовується. У цьому контексті зазначимо: немає

сумнівів у тому, що самореалізація особистості – це не просто вільна

самодіяльність без жодних життєвих бар’єрів, а надзвичайно важкий процес

постійного самопізнання, самоконструювання, спрямованості своїх життєвих

сил. Самореалізація вимагає від людини добросовісного виконання себе,

незважаючи на ті перешкоди, які постійно зустрічаються на цьому шляху. У

цьому плані самореалізація особистості – це систематичне створення людиною

і практичне долання нею бар’єрів. І чим ці бар’єри вищі, тим досконаліша

самореалізація.

Смисл сказаного повною мірою проявляється в контексті буття

маргінального індивіда. Його соціальний статус об’єктивно є таким, що без

вольового потенціалу змінити свою маргінальність йому не під силу. Ось чому

самореалізація особистості як вольовий процес – необхідна умова і фактично

єдиний діяльний спосіб для людини реально впливати на проблему збереження

і ствердження своєї ідентичності в умовах маргінальності.

Нарешті, звернемо увагу на найголовнішу особливість самореалізації

особистості як явища. Вона завжди здійснюється за внутрішнім бажанням, за

потребою. Аналіз потреби особистості в самореалізації – обов’язковий і

суттєвий вимір дослідження даного явища. Зазначимо, що потреби людини є

дуже важливими її мотивами. Це пояснюється тим, що будь-яка потреба – це

завжди суперечність між тим, що людина має, і тим, до чого вона прагне.
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Отже, можемо стверджувати, що потреба в самореалізації відіграє важливу

роль у життєдіяльності людини, яка в силу певних причин потрапила в

маргінальні умови і набула відповідного соціального статусу. Наявність

сформованої потреби в самореалізації мобілізує всі потенції задля збереження

власного «Я», власної ідентичності маргінального індивіда.
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